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Przepisy ustawy o systemie oświaty dopuszczają możliwość przekazania przez gminę prowadzenia szkoły innej osobie prawnej lub osobie fizycznej jedynie w przypadku szkoły, do której uczęszcza nie więcej niż 70 uczniów (art. 5 ust. 5g). Przekazana szkoła pozostaje ogólnodostępną, bezpłatną dla ucznia szkołą publiczną. Jest to rozwiązanie szczególne, wprowadzone w 2009 r., którego celem było zapobieżenie likwidowaniu małych szkół. Przekazanie szkoły następuje na podstawie porozumienia, po uzyskaniu pozytywnej opinii kuratora oświaty.

Przekazanie szkoły w tym trybie nie powoduje jej likwidacji, ani utraty wpływu gminy na nią; szkoła jest dotowana przez gminę i zachowuje obwód ustalony przez gminę. Ponadto gmina zachowuje prawo kontroli przestrzegania warunków, na jakich szkoła została przekazana. Organ, który przejął szkołę, nie może jej zlikwidować, a jedynie może zrezygnować z dalszego jej prowadzenia – wówczas szkoła jest ponownie przejmowana przez gminę i dalej prowadzona.

Przekazanie szkoły w opisanym trybie dotyczy zawsze pojedynczej szkoły, jednak ustawodawca nie zastrzegł w przepisach ustawy o systemie oświaty, że nie mogą mu podlegać wszystkie małe szkoły prowadzone przez gminę. Może zatem się zdarzyć (tak jak np. w Gminie Hanna), że ze względu na to, że wszystkie szkoły gminne liczą nie więcej niż 70 uczniów, zostaną one (każda odrębnie) przekazane na podstawie art. 5 ust. 5g ustawy o systemie oświaty innemu organowi prowadzącemu, co jednak nie oznacza, jak wspomniano wyżej, wyzbycia się przez gminę obowiązku realizacji zadań oświatowych.”  
 
Dostaliśmy też informację na temat sposobu naliczenia planowanej kwoty subwencji oświatowej co było problematyczne ze względu na niemożliwość ustalenia wskaźnika struktury kadry nauczycielskiej. 

MEN poinformowało, że wstępna kwota części oświatowej subwencji ogólnej zaplanowana dla gminy Hanna na rok 2014, która została przekazana do Ministerstwa Finansów pismem z dnia 7 października 2013 r. została obliczona z uwzględnieniem zasady obliczania w zakresie wskaźnika Di, polegającej na przyjęciu wartości wskaźnika Wa,i równego „1” jeżeli suma etatów nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego, zatrudnionych na podstawie Karty Nauczyciela w danej JST, jest równa „0.
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